

Metodický pokyn č. 62

k přerušení doby udržitelnosti projektu

Platnost: od 1. 4. 2017



Metodický pokyn č. 62

Řídicího orgánu Regionálního operačního programu NUTS II Severovýchod platný pro všechny subjekty zapojené do implementace a realizace Regionálního operačního programu NUTS II Severovýchod, kterým se upřesňují, případně mění postupy popsané v řízené dokumentaci Regionálního operačního programu NUTS II Severovýchod

k přerušení doby udržitelnosti projektu

Tento metodický pokyn je vydáván v návaznosti na dosavadní zkušenosti Regionální rady regionu soudržnosti Severovýchod, jakožto Řídicího orgánu Regionálního operačního programu NUTS II Severovýchod (dále jen „Řídicí orgán“) s implementací projektů, které se nacházejí ve fázi udržitelnosti projektu. Tento metodický pokyn se vztahuje na všechny příjemce dotace z Regionálního operačního programu NUTS II Severovýchod (dále také „ROP SV“).

Sledování udržitelnosti projektu je specifikováno v podkapitole 2.3.10 Udržitelnost projektu (stálost operace) a kapitoly 7. Sledování udržitelnosti projektu Příručky pro žadatele a příjemce ROP SV (dále jen „PPŽP“). V PPŽP je uvedeno, že příjemce je zavázán Smlouvou o poskytnutí dotace (dále jen „Smlouva“) zajistit uchování efektů projektu v nezměněné podobě po dobu nejméně 5 let od finančního ukončení projektu (tzn. od připsání poslední platby na účet příjemce).

Pokud by příjemce **nebyl schopen z obzvláště závažného důvodu zajistit uchování efektů projektu jako celku nebo jeho části v nezměněné podobě po celé období udržitelnosti projektu, postupuje se dle tohoto metodického pokynu.**

Výjimku tvoří případy:

- kdy se jedná o dočasné neudržení efektů projektu a to z důvodu např. plánovaných pozastávek, odstávek, revizí, pravidelných údržeb apod., přičemž tyto důvody byly uvedeny v žádosti o dotaci nebo vyplývají přímo z legislativy.
- nebo kdy se jedná o neudržení efektů ze závažných důvodů v délce maximálně 4 měsíců.

U uvedených výjimek není nutné přerušovat období udržitelnosti projektu, nicméně příjemce je povinen dle kap. 6.2 Změny projektu PPŽP předkládat formulář Oznámení příjemce o změnách v projektu.

Přerušení doby udržitelnosti projektu

Pokud nastane u projektu závažná okolnost, která má vliv na uchování efektů projektu jako celku nebo jeho části v období udržitelnosti projektu, je možné v odůvodněných případech, pozastavit (přerušit) na nezbytně nutnou dobu běh doby udržitelnosti, a to do doby než bude projekt uveden do souladu se Smlouvou, resp. uzavřeným dodatkem ke Smlouvě. O tuto dobu přerušení je následně prodloužena doba udržitelnosti projektu. Přerušení, resp. pozastavení (dále jen „přerušení“) doby udržitelnosti projektu a následné posunutí konce doby udržitelnosti u projektu je považováno **za podstatnou změnu projektu** a je tedy nezbytné tuto změnu projektu **potvrdit**

uzavřením dodatku ke Smlouvě. Jelikož se jedná o podstatnou změnu projektu, musí být dodatek ke Smlouvě schválen Výborem Regionální rady regionu soudržnosti Severovýchod (dále jen „VRR“).

Doba přerušení udržitelnosti projektu může být v jejím průběhu na základě žádosti příjemce:

- **prodloužena**, přičemž toto musí být stvrzeno dalším uzavřením dodatku ke Smlouvě, které je dle výše uvedených postupů v gesci poskytovatele dotace, resp. VRR,
- nebo **zkrácena**, přičemž toto musí být také stvrzeno uzavřením dodatku ke Smlouvě, na rozdíl od prodloužení však nepodléhá schválení VRR.

Přerušením doby udržitelnosti projektu se rozumí období, kdy příjemce není povinen plnit podmínky ROP SV, vyplývající ze Smlouvy a relevantní dokumentace ROP SV, vyjma povinností stanovených v tomto metodickém pokynu.

Příjemce je v období přerušení doby udržitelnosti projektu **povinen předkládat monitorovací zprávy o zajištění udržitelnosti projektu a jednat tak, aby nedošlo ke znehodnocení výstupů projektu a zároveň tak, aby příjemce po skončení období přerušení doby udržitelnosti projektu byl schopen plnit povinnosti vyplývající ze Smlouvy a relevantní dokumentace ROP SV.** Příjemce je dále povinen v období přerušení doby udržitelnosti projektu plnit veškeré povinnosti k majetku získanému v rámci projektu dle Smlouvy o poskytnutí dotace, zejména pak nakládat s majetkem získaným byť i jen částečně z dotace s péčí řádného hospodáře, nezatížit jej ani z části zástavním právem a bez souhlasu Řídicího orgánu majetek pořízený z dotace převést, pronajmout, vypůjčit ani jiným způsobem přenechat k užití jiné osobě.

Postup při přerušení udržitelnosti projektu

Příjemce je povinen skutečnost, že dojde k dočasnému neudržení efektů projektu jako celku nebo jeho části, kdy výstupy projektu nebudou dočasně provozovány pro takový účel a v takovém rozsahu, pro který byl projekt vybrán k realizaci, oznámit poskytovateli dotace prostřednictvím formuláře Oznámení příjemce o změnách v projektu a to nejpozději 30 kalendářních dní **před vznikem této skutečnosti**. Příjemce nesmí tyto změny realizovat (zahájit) před kladným vyjádřením poskytovatele dotace.

V případě, že **dojde k objektivně nepředvídatelné události např. živelná pohroma**, v důsledku níž došlo k dočasnému neudržení efektů projektu jako celku nebo jeho části, kdy výsledky projektu nejsou dočasně provozovány pro takový účel a v takovém rozsahu, pro který byl projekt vybrán k realizaci, pak je příjemce povinen tuto skutečnost oznámit poskytovateli dotace prostřednictvím formuláře Oznámení příjemce o změnách v projektu nejpozději do 7 kalendářních dní ode dne, kdy k takové události došlo.

V **Oznámení příjemce o změnách projektu** příjemce oznámí dané skutečnosti s výčtem **objektivních důvodů a prokazatelně** tyto objektivní důvody **doloží včetně návrhu opatření**, jejichž smyslem je obnovit efekty projektu v co nejkratší možné době. Dále je povinen ve formuláři Oznámení příjemce o změnách v projektu uvést období, po které dojde k přerušení doby udržitelnosti projektu. Přerušování doby udržitelnosti projektu by mělo být provedeno pouze **na nezbytně nutnou dobu**, tzn., musí být co nejrychleji navržena funkčnost projektu.

V případě dílčích projektů integrovaných plánů rozvoje měst (dále jen „IPRM“) může mít přerušení doby udržitelnosti vliv na ukončení realizace IPRM, které je vázáno na uplynutí doby udržitelnosti dílčího projektu, u něhož byla předložena závěrečná žádost o platbu jako poslední ze všech dílčích projektů zahrnutých do IPRM. Nositel IPRM v takovém případě oznámí poskytovateli dotace přerušení doby udržitelnosti (s časovým vymezením přerušení) dílčího projektu a dopad na IPRM jako celek prostřednictvím Oznámení o změně v IPRM. Pokud bude přerušení znamenat prodloužení realizace IPRM, tedy podstatnou změnu IPRM, musí být tato změna schválena VRR a uzavřen dodatek ke Smlouvě o alokaci prostředků na IPRM. V případě následného zkrácení/prodloužení délky přerušení udržitelnosti projektu je třeba opětovné schválení VRR a uzavření dodatku.

Posouzení důvodů pro přerušení doby udržitelnosti je výlučně v gesci poskytovatele dotace, resp. VRR. **Pokud poskytovatel dotace nebude souhlasit s přerušením doby udržitelnosti projektu a příjemce přesto neudrží efekty projektu jako celku nebo jeho části, tzn., výstupy projektu nebudou dočasně provozovány pro takový účel a v takovém rozsahu, pro který byl projekt vybrán k realizaci, může se jednat o porušení podmínek ROP SV.**

Předkládání monitorovacích zpráv o zajištění udržitelnosti projektu, monitorovací indikátory

Na základě přerušení doby udržitelnosti projektu dojde k prodloužení udržitelnosti projektu v IS MONIT7+ a úpravě v předkládání monitorovacích zpráv o zajištění udržitelnosti (dále také „monitorovací zpráva“), a to od páté monitorovací zprávy včetně. V období, kdy dojde k přerušení doby udržitelnosti projektu, **je příjemce povinen nadále předkládat monitorovací zprávy** o zajištění udržitelnosti projektu v souladu s kapitolou 6.1.4. Monitorovací zpráva o zajištění udržitelnosti PPŽP. V rámci monitorovacích zpráv, jejichž sledované období bude zahrnovat také období přerušení doby udržitelnosti projektu, příjemce popíše nejen standardním způsobem průběh udržitelnosti projektu mimo období přerušení udržitelnosti projektu, ale vyjádří se také k samotnému období přerušení udržitelnosti projektu v rámci Povinné přílohy monitorovací zprávy o zajištění udržitelnosti projektu (popíše vývoj situace na projektu v období přerušení doby udržitelnosti projektu spadající do sledovaného období dané monitorovací zprávy).

Plán předkládání monitorovacích zpráv projektu s přerušenou dobou udržitelnosti vychází z délky sledovaného období páté monitorovací zprávy (prodlouženého o finanční ukončení projektu), jež bude navýšeno ještě o dobu přerušení udržitelnosti projektu. Toto prodloužené sledované období bude rozděleno do takového počtu monitorovacích zpráv, aby vždy sledované období poslední monitorovací zprávy bylo dlouhé minimálně 1 rok, a zároveň bylo kratší než 2 roky. Všechny předchozí monitorovací zprávy budou mít délku sledovaného období vždy 1 rok.

Příjemce je povinen odevzdat tyto monitorovací zprávy co nejdříve po ukončení sledovaného období dané zprávy, nejpozději však do 30 kalendářních dnů po uplynutí každého roku od finančního ukončení projektu. Poslední zprávu odevzdá příjemce nejpozději do 30 kalendářních dnů od posledního dne sledovaného období této monitorovací zprávy. Za celé období udržitelnosti příjemce tedy může předložit více než 5 monitorovacích zpráv, a to v závislosti na délce přerušení.

Příklad č. 1:

Sledované období páté monitorovací zprávy o zajištění udržitelnosti projektu je dlouhé 14 měsíců (12 měsíců standardní délky monitorovací zprávy o zajištění udržitelnosti + 2 měsíce za dobu finančního ukončení projektu). Doba přerušení udržitelnosti projektu činí 6 měsíců. Sledované období páté monitorovací zprávy včetně prodloužení o dobu přerušení činí 20 měsíců. Příjemce bude v tomto případě prodlouženo sledované období páté monitorovací zprávy, které bude činit 20 měsíců. Příjemce odevzdá pátou monitorovací zprávu nejpozději do 30 kalendářních dnů od posledního dne sledovaného období této monitorovací zprávy.

Příklad č. 2:

Sledované období páté monitorovací zprávy o zajištění udržitelnosti projektu je dlouhé 18 měsíců (12 měsíců standardní délky monitorovací zprávy o zajištění udržitelnosti + 6 měsíců za dobu finančního ukončení projektu). Doba přerušení udržitelnosti projektu činí 14 měsíců. Sledované období páté monitorovací zprávy včetně prodloužení o dobu přerušení činí 32 měsíců. V tomto případě bude sledované období páté monitorovací zprávy zkráceno na 12 měsíců a zároveň bude vytvořena šestá monitorovací zpráva o zajištění udržitelnosti projektu s délkou sledovaného období 20 měsíců. Pátou monitorovací zprávu příjemce předloží nejpozději do 5 let a 30 kalendářních dní od finančního ukončení projektu a šestou monitorovací zprávu příjemce předloží nejpozději do 30 kalendářních dní od posledního dne sledovaného období této monitorovací zprávy.

Plnění **monitorovacích indikátorů** a dalších podmínek příjemce uvede v nejbližší monitorovací zprávě po přerušení doby udržitelnosti projektu. Příjemce je povinen uchovat monitorovací indikátory do doby, o kterou je udržitelnost projektu prodloužena.

Metodický pokyn schválil:

.....
předseda Regionální rady
regionu soudržnosti Severovýchod

Švendova 1282
500 03 Hradec Králové
tel.: +420 499 420 100
e-mail: info@rada-severovychod.cz

www.rada-severovychod.cz